

美媒指出，“奴隶制在美国从未终结”，目前至少50万人遭受奴役——

# 美国是贩卖人口和强迫劳动的重灾区

本报记者 张梦旭

## 深度观察

近日，美国佐治亚州24名美国公民因涉嫌贩卖人口、强迫劳动等犯罪行为被起诉。美国司法部称，这是美国历史上规模最大的贩卖人口案之一。涉案人员以组织拉民到美国农场工作为名，诱骗并强迫100多人以极低的薪酬在极其恶劣的环境下工作，最终导致至少两人死亡。

美国司法部的起诉书称，至少从2015年开始，该犯罪团伙利用美国H-2A工作签证项目，从墨西哥、危地马拉等国偷运外国公民到美国得克萨斯和佛罗里达等州的农场劳动。这些工人徒手挖洋葱，每桶仅得20美分报酬。工人的居住场所狭窄且拥挤，且缺乏足够的食物和干净的饮用水。犯罪团伙还没收了工人的护照和身份证件，在宿舍和农场周围架起了围栏，并有专人持枪警戒，工人稍有不从就遭到殴打或死亡威胁。美国司法部指出，该犯罪团伙从强迫劳动中获利超过2亿美元。检察官埃斯特斯将该案称为“美国现代奴隶制的典型案例”。

美国媒体认为，这一案件只是美国

庞大的贩卖人口和强迫劳动现象的“冰山一角”。据非营利机构“美国农场工人就业培训计划”估计，美国至今仍有约50万童工从事农业劳作，很多孩子从8岁开始工作，每周工作长达72小时。根据美国国家职业安全与健康研究所的数据，1995年至2002年间，估计有907名青少年死于美国农场。美国“里士满正义倡议组织”称，美国是世界上贩卖妇女和儿童现象最严重的国家之一，每年被贩卖的儿童超过10万名，其中许多人被贩卖到“血汗工厂”、遭受性剥削或家庭奴役。

美国国务院2018年承认，美国是强迫劳动、奴役受害者的来源国、中转国和目的地国，合法和非法行业都存在贩卖人口情况。美国国务院网站指出，在美国，人口贩子强迫受害者卖淫和劳动，受害者数目庞大，但具体数据由于种种原因无法精确统计。美国《里士满时报》报道，很多人以为美国的奴隶制在南北战争后就消失了，但事实上，“奴隶制在美国从未终结”。报道说，美国是贩卖人口和强迫劳动的重灾区，近5年来每年从境外贩卖到美国从事强迫劳动的人口近10万人，目前在美至少有50万人遭受奴役；美国有大量童工从事农业劳作，有24万到32.5万名妇女和儿童遭受性奴

役。美国新闻网站Axios援引某研究机构报告说，美国约有40万人生活在现代奴隶制环境中，忍受着强迫劳动、性奴役和强迫婚姻。

美国全国人口贩卖举报热线的统计显示，2012年至2017年接报案件数从3200多个增加到8500多个，呈现显著上升趋势。以强迫劳动为主的现代奴隶制在美国酒店、餐馆、按摩店、农场、建筑业、家政业中广泛存在，受害者多是新移民、儿童、女性等弱势群体，涉案人员多使用身心虐待、威胁和羞辱来控制受害者。研究美国人口贩运问题多年的记者奇斯曼指出，美国农场是强迫劳动的重灾区，许多拉美移民都是在低工资、低保障、高强度的农场环境中劳作。

强迫劳动之所以在美国长期和广泛存在，与美国政府对外国劳工合法权利的漠视不无关系。资料显示，全球8项劳动核心公约中，美国仅批准了2项，是批准公约数量最少的国家之一。特别是与强迫劳动问题直接相关的《强迫劳动公约》《强迫劳动公约补充议定书》《关于废止强迫劳动的公约》等3项重要法律文件，美国1项也没有签署，这恰好与美国在强迫劳动和侵犯劳工权利方面的长期糟糕记录形成了呼应。

与美国广泛的贩卖人口和强迫劳动现象相比，美国执法部门的打击力度明显不足。美国司法部今年10月发布的《2021人口贩卖数据报告》显示，2019年全美因贩卖人口和强迫劳动遭检察官调查的嫌疑人共2091人，但被定罪者仅有837人，被判入狱的仅823人。

美国沃克斯新闻网的文章指出，美执法部门对强迫劳动现象打击不力，执法官员对声称遭到强迫劳动的外国公民持相当怀疑态度。在一起案件中，美国一农场主开枪打伤了试图逃跑的农场工人，警察赶到后却首先逮捕了这名工人并调查其移民身份。长此以往，导致被强迫劳动的受害者不敢或不愿报警，他们的境况日益恶化。

美国加州大学伯克利分校人权中心在一份报告中指出，在任何时候，美国各地都有成千上万人遭受强迫劳动，雇主和犯罪集团完全掌控着工人们的工作与生活。美国政府没有负起应有责任，导致大量犯罪嫌疑人逍遥法外。美国联邦执法人员往往无法对受害者及其家属提供保护，本应由政府承担的责任转嫁给受害者个人来承担。据美国司法部估计，在这些受害者中，每年恢复自由的不到1000人。（本报华盛顿12月26日电）

## 钟声

美式民主充满傲慢与偏见、自私与霸道、冷血与伪善，不应是也不可能是现代民主政治的唯一、终极方案

“虽然美国竭力标榜其民主模式的种种优势，但美式民主已经暴露出其多重局限与弊病，绝非现代民主政治的理想方案。”中国人权研究会近日发布《美式民主的局限与弊病》研究报告，以大量事实和详实数据，从美式民主的“迷之自信”、美式民主的历史局限、美式民主的现实弊病等多个方面，戳穿美式民主的傲慢与偏见、自私与霸道、冷血与伪善，深刻指出美式民主不应是也不可能是现代民主政治的唯一、终极方案。

200多年来，西方一些政客和学者逐渐滋生了对于美式民主的迷之自信。冷战结束后，这种迷之自信更是极度膨胀。然而，美式民主经不起理论检视，构不成现代民主政治的终极真理，更无法成为放之四海而皆准的规定性政治模式。

美式民主从一开始就充满了历史局限性。美国著名历史学家查尔斯·比尔德认为美国宪法乃是一部“经济文献”。这其实隐晦地揭示出，藉由美国宪法建构的美式民主乃是资本主义发展到一定历史阶段的产物，仅仅代表并服务于少数资本家的利益。这就不难解释，为什么美国政治生活中长期存在着大量不符合民主要求的制度和实践。譬如，美国长期剥夺有色人种的民主参与权利，长期系统性驱逐、排斥和同化印第安人，长期限制妇女的平等参政权。虽然林肯曾用“民有、民治、民享”描绘民主政府的理想图景，但事实是，那些美国底层民众、弱势群体并未真正分享到民主果实，而是长期

# 美式民主绝非现代民主政治的理想方案

居于政治生活的边缘地带。时至今日，美式民主更是痼疾深重、乱象丛生。美国标榜权力制衡，但现实是，美国政治极化日益加剧，两党对峙将党派利益置于民众利益之上，造成美国“钟摆民主”现象和内外政策的“翻烧饼”；美国标榜人权、自由、民主等价值，但现实是，美国在对待街头政治和媒体自由方面明显双标，一旦所谓的民主运动威胁到美国的利益，美国就毫不犹豫地走向民主的对立面；美式民主的拥趸们将自由竞选视为美国民主最引以为豪的标志，但现实是，金钱绑架政治，资本扭曲民意，民主选举沦为资本家角逐权力的游戏场，美式民主政治日渐走向“钱主政治”……凡此种种，严重影响着美国政治系统的运转效能，普通民众被迫沦为最无辜的受害者。

长期以来，美国自诩“民主灯塔”“民主样板”，竭力标榜其民主模式的种种优势，罔顾自身存在的重重痼疾，热衷于将自己的政治制度和价值理念强加于人。美国惯以民主之名行霸权之实，输出美式民主，强推“民主改造”。2001年以来，美国在阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚发动的战争和军事行动造成数十万人死亡，数百万人受伤，数千万人流离失所。历史充分证明，美国在一些地区搞民主输出，不仅没有给当地带来繁荣发展，反而带来人道主义灾难。美国《外交》双月刊网站文章指出，美国外交政策以民主的名义加剧了全球的民主危机。

民主作为全人类共同价值，是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。一国不应该对他国民主模式指手画脚，也没有资格输出民主。美国举办的所谓“领导人民峰会”在一片批评声中惨淡收场，再次表明有诸多历史局限和重重现实弊病的美式民主，已经失去说服力和吸引力。越来越多的国家和人民深刻认识到，各国人民应该而且也能够独立自主的基础上走出一条具有本国特色的民主发展道路。

## 第十五届中日节能环保综合论坛以视频方式举行

本报北京12月26日电（记者邱超奕）由国家发展改革委、商务部与日本经济产业省、日中经济协会共同举办的第十五届中日节能环保综合论坛26日以视频方式举行。

国家发展改革委主任何立峰在演讲中指出，今年是中国历史上具有里程碑意义的一年。中国经济高质量发展取得新成效，构建新发展格局迈出新步伐，绿色低碳转型取

得新进展，碳达峰碳中和工作开创新局面，实现了“十四五”良好开局。中国减排行动是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，将用历史上最短的时间完成全球最高的碳排放强度降幅。

双方表示，要着眼于优势互补和互利共赢，努力实现碳达峰碳中和目标引领下的经济复苏、绿色发展和民生改善。一是扩大亚太高水

平开放。以率先完成区域全面经济伙伴关系协定核准手续为契机，共同建设和维护稳定的绿色低碳产业链和公平开放的贸易投资环境。二是加强政策对话交流。在《巴黎协定》等多边框架下积极开展政策协调合作，推动建立公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。三是深化节能环保领域合作。进一步加强绿色技术创新合作，支持开展重大合作示范项目，共同开拓第三方市场，推动中日节能环保合作取得新成效。

## 第二届反恐国际研讨会举行

本报北京12月26日电（记者刘融）以“反恐新形势、新挑战、新威胁”为主题的第二届反恐国际研讨会日前通过线上线下相结合方式举行。

外交部部长助理吴江浩在开幕式上发表主旨演讲时表示，纵观2021年，全球反恐形势经历大变局，国际恐怖活动进入新一轮回潮期。有国家出于政治私利，企图“东伊运”洗白摘帽。希望各国充分认清“东伊运”的暴恐本

质，同中国一道继续予以坚决打击。国际社会应加强团结、携手打击恐怖主义。

与会各方认为，恐怖主义是全人类的共同敌人，是对世界和平安全的重大威胁。阿富汗变局增添地区和国际反恐形势变数，恐怖势力滥用网络和新兴技术问题日益突出。中国在反恐和去极端化领域取得积极成果，正日益成为引领国际反恐合作正确方向的重要力量。国际社会应不断深化国际反恐合作，携手赢得全球反恐事业的最终胜利。

# 交通银行湖北省分行：倾力服务地方经济高质量发展

交通银行湖北省分行（简称“交行湖北省分行”）立足新发展阶段，贯彻新发展理念，积极落实国家战略，立足湖北，在服务实体经济、满足人民美好生活需求、发展绿色金融等方面，不断加强金融支撑力度，助力湖北经济行稳致远。

### 服务实体经济效能提升

交行湖北省分行立足湖北，聚焦湖北经济重点领域，为湖北经济高质量发展贡献金融力量。

今年，交行湖北省分行充分发挥专业化服务优势，参与湖北省重大建设项目110余项，累计为省内绿色低碳产业、先进制造业、战略性新兴产业、城市基础设施建设等领域的重点项目提供授信支持约566亿元，累计发行债券超40笔，发行规模约450亿元；聚焦经济社会发展重点，主动对接国家重大战略，积极支持战略性新兴产业，助力新能源汽车、航空航天、计算机、通信和信息技术产业转型升级，以数字化思维引领业务发展，为区域实体经济高质量发展贡献交行湖北省分行力量。

### 惠民服务有力度更有温度

交行湖北省分行以强烈的责任担当和使命感，在湖北大力推行惠民服务。

2021年，宜昌市委市政府提出建设城市大脑医疗应用场景，交行湖北省分行立足“惠民就医”标准产品，更新迭代业务系统，优化产品流程，开通“惠民就医后付”业务，成为宜昌市拥有成熟业务产品，可满足“先看病后付费”医疗场景建设的银行机构。实现“挂一次号、排一次队、缴一次费”，切实方便了市民就医。11月22日，“惠民就医后付”在宜昌市8家三级医院全面上线，上线首周签约人数破万。

交行湖北省分行主动拥抱变革，自觉学习数字化新知识、新方法，推动金融科技持续赋能转型。积极参与各级政府“互联网+政务服务”移动端项目，持续加大资源投入力度，助力湖北省数字政府建设。近年来，累计推进各类系统开发近90项，涵盖“安居通”以及第三代社保卡批量发卡、维修资金电子票据系统、城市基础设施配

套费网上支付系统等多个特色化重点项目。

今年，交行湖北省分行积极协助武汉水务集团设计、开发并上线水费线上平台缴费功能，丰富了武汉市个人及企业办理水费查询、缴费等业务的线上渠道。

### 多措并举加大绿色金融发展

为做好金融支持绿色低碳高质量发展工作，交行湖北省分行坚持将绿色金融作为高质量发展的重点，采取多种举措加大绿色金融发展力度。

一是健全绿色信贷考评体系。加大绿色贷款和清洁能源产业贷款在内部考核中的占比，引导有限的贷款资源持续优先向低碳经济、节能减排、环境保护、清洁能源、循环经济领域倾斜。二是加大信贷资源倾斜力度。一方面，推行有差别、动态化的授信政策，确保信贷资金投向符合技术升级要求、碳排放约束和绿色标准的领域；另一方面，通过清单制、名单制聚焦重点领域、重大项目。三是打造创新多元产品服务。积极发挥“投行+商行”服务模式优势，提供多样化直接融资服务，以投行业务创新支持绿色金融发展。推出针对小微企业的碳金融产品——碳质押贷款，深化推进绿色金融创新。四是加强专业服务能力建设。成立节能环保产业研究小组，切实提升绿色金融专业水平；成立碳金融专项工作小组，实时跟进湖北及全国碳市场发展情况，支持碳金融业务发展。

截至2021年11月末，交行湖北省分行新口径绿色信贷贷款余额280亿元，发放绿色信贷同比增长18%，集中在基础设施、清洁能源、节能环保产业三大领域。发行“碳中和”+“债券通”绿色中票，实现债券用途和融资渠道双创新。以“租赁+银行票据”模式投放的创新租赁项目，助力武汉市打赢蓝天保卫战，帮助武汉市部分燃油公交车更换为纯电动公交车。大力支持长江水环境治理和美丽乡村乡镇生活污水处理项目。

数据来源：交通银行湖北省分行

交行湖北省分行大楼



交行湖北省分行员工对新系统上线进行测试

交通银行“惠民就医”产品